VII. Egy DNS molekula Gsszetétele S-/Faw 5 pont 20cS

0%{d ben

Egyv 146 688 bazisparnyi DNS darab Osszetételének vizsgalatakor arra az eredményre jutunk,
hogy pontosan kétszer annyi benne a guanin. mint a timin. A kutatok arra voltak kivancsiak,
hogy hanyat tartalmaz az adott DNS szakasz az egyes nukleotidokbol?

1. Milyen szamszeru &sszefliggés (szabaly) alapjan kovetkeztethetiink a citozin €s az adenin

arényéra” (1 pont)

..... o O AT
Mi az egyes bazisok aranya az adott DNS szakaszban? (1 pont)
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3. Az elozo kérdésre adott valaszaban szereplo Osszefligges folhasznalasaval szamitsa ki az

egyes bazisok mennyiségét a vizsgalt DNS szakaszban! Rogzitse a szamolas menetét 1s!

(3 pont)
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VII. Sarlosejtes vérszegénység

A sarldsejtes vérszegénységet a hemoglobinmolekula megvaltozasa okozza. Leggyakoribb

C . Felaodat 13 pont 2ge&

formajaban az egészséges és a beteg ember hemoglobinja egyetlen aminosavban kiilénbszik

egymastol.

A helyes valasz betiijelét irja a négyzetbe!

mo nwpe

A normal hemoglobin egy szakaszanak aminosavsorrendje:
— Leucin —Treonin — Prolin — Glutaminsav — Glutaminsav — Lizin - Szerin

Sarlosejtes vérszegénységben szenvedo beteg hemoglobinjanak ugyanazon szakasza:
Leucin —Treonin — Prolin — Valin — Glutaminsav — Lizin - Szerin

——— Az egészséges hemoglobint kédolé mRNS- szakasz bazissorrend;e:

. A vérplazmaban

A vordsvértestekben

A fehérvérsejtekben

A vérlemezkékben

A sejt kozotti allomanyban

1. Az emberi vér melyik alkotéjaban talalhaté a hemoglobin molekulak dénté tobbsége?

CUG ACU CCU GAG GAG AAG UCU

2. Irja f61 az egészséges hemoglobint kédolé értelmes DNS-szél bazissorrendjét!

3. A genetikai kddszotar segitségével adja meg a sarlosejtes vérszegénységben szenvedd
beteg adott mRNS-szakaszanak bazissorrendjét! Tételezziik fel. hogy a leheté legkisebb

S szamu nukleotid valtozott meg!

..........................
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...........

B AzmRIVS  béazisharmasa
1. bazis . béas bézis
— U C A G
fenlalamn SZemn troan clszbzin i)
- U fenilalania szerin tironn ciszhein C
leucin szerin STQOP STQOP A
leucin szerin STCP triptofan G
- lencin prolin haszhdin arginin 1)
C lencin prolin hiszhcin arginin [
- leucin prolin gltamin arginin A
lencin prolin glutamin arginin G
1Zoleucm treonin asIparagin SZEMN 7
A izoleuct treonin asIparagin SZerin C
1zoleuct treonin liziry arginin A
— meticnin trzonin lizin arginin G
lanckezdd
- valin alanin aszparagmsav | glicn 7
G valin alanin aszparagmsav | glem C
valin alanin ghtamnsav glicin A
B valin alanin ghtaminsav glicin G




4. Milyen tipusu mutéacid okozza a betegséget? A helyes valaszok betiijelét irja a négyzetekbe!

Genom mutacid
Kromoszéoma-mutacio
Génmutacid

Csendes mutacid
Pontmutacid

MY 0w

5. Milyen tipust mutacié okozza a betegséget?

Baziskiesés miatt eltolodott a leolvasasi keret
Bazisbetoldas miatt eltolodott a leolvasasi keret

mUOowp

Baziscsere miatt megvaltozott a kodolt aminosav
Baziscsere tortént. de a 16ty6gd6 bazis miatt nem valtozott az aminosavsorrend

A mutacid kovetkeztében STOP kodon épiilt be. leall a fehérje szintézise

€

Il Fehérjeszintézis <) Feloolat

Az abra a fehérjeszintézis 1épéseit mutatja. Tanulmanyozasa utan valaszoljon a kérdésekre!

T

T G
DNS :T—T C G AG|C

& C
Alc|A|G|IG|C|c|T|c|O6

A

X

mRNS |[a|UlG|ulc|clg|elalglc|U

t(RNS |[ANAC A [ & C|u|C|G

A

Gl c
2>

METIONIN| SZERIN VC:[l'(_tl Al o

P~

Mely biokémiai folyamatot jeleznek a nyilak? A helyes valaszok betijelét irja a négyzetekbe!

A. dtiras (transzkripeid)

B. masolat készités (replikacid)

C. fehérjeszintézis

D. nukleinsav szintézis

E. pontmutacié

1. Az 1. szamn nyillal jelzett biokémiai folyamat:
2. A 2. szamu nyillal jelzett biokémiai folyamat:

Hol jatszodnak le az abran nyilakkal jelzett folyamatok az emberi szervezetben? A helyes

valaszok betiijelét irja a négyzetekbe!

A mitokondrium kiilsé membranjan.
A riboszémak felszinén.

A sejtmagban.

A sejthartya belso felszinén.

A lizoszémakban.
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Az 1. szamu nyillal jelzett biokémiai folyamat:

&

A 2. szamu nyillal jelzett biokémiai folyamat: E

A

C
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5. Téltse ki az abra tablazatanak tiresen marad cellait! A DNS atirédoé (.beszél6™) lanca

melletti négyzetbe irjon X jelet! (5 pont)
Kodon szotar
N\ U c A G 3.
FENILALANIN SZERIN TIROZIN CISZTEIN u
FENILALANIN SZERIN TIROZIN CISZTEIN C
v LEUCIN SZERIN STOP STOP A
LEUCIN SZERIN STOP TRIPTOFAN G
LEUCIN PROLIN HISZTIDIN ARGININ 9]
c LEUCIN PROLIN HISZTIDIN ARGININ C
LEUCIN PROLIN GLUTAMIN ARGININ A
LEUCIN PROLIN GLUTAMIN ARGININ G
IZOLEUCIN TREONIN ASZPARAGIN SZERIN U
IZOLEUCIN TREONIN ASZPARAGIN SZERIN C
A IZOLEUCIN TREONIN LIZIN ARGININ A
METIONIN,
START TREONIN LIZIN ARGININ G
VALIN ALANIN ASPARAGINSAV GLICIN U
G VALIN ALANIN ASPARAGINSAV GLICIN C
VALIN ALANIN GLUTAMINSAV GLICIN A
VALIN ALANIN GLUTAMINSAV GLICIN G
V.ADNS nyomaban & Felaotlat 9 pont 2649

A mult szazad elsé részében altalanosan elfogadott nézet volt, hogy a fehérje valtozatos
szerkezete miatt sokkal alkalmasabb az 61rokité anyag szerepének betdltésére, mint a DNS. Az
elsd kisérleti eredményt, melynek nyoman megkérddjelezhetové valt a fehérje elsédleges
szerepe az orokitésben, Frederic Griffith szolgaltatta.

L.

Griffith kisérletének meglepé eredménye az volt, hogy a hovel elélt S (kérokozé, tokképzo)
torzs és az €l6 R (nem korokozd) térzs baktériumainak keverékével beoltott egerek
tiidogyulladasban elpusztultak és a tetemekbél él6 S baktériumokat sikeriilt kimutatni. Az
alabbiak koziil melyek a kisérlet eredménye alapjan levonhato helyes kovetkeztetések?

(2 pont)

A) A DNS felelds az atvitt genetikai informaciéért, mert a fehérje valoszintleg denatura-
l6dott a hokezelés soran.

B) Valamilyen genetikai informaciét hordozé molekula jutott at az elpusztult S baktériu-
mokbdl az R baktériumokba.

C) Az él6 R baktériumok sejtmagjaba keriiltek azok a DNS-darabok, melyek a tok szinté-
ziséért felelos géneket tartalmaztak.

D) A hovel elslt S baktériumok jelenlétében az R baktériumok egy része atalakult tokkal
rendelkezd S baktériumokka.

E) A tokanyag monomérjeinek sorrendjét az a DNS kédolja, amelyik az R baktériumba

keriilt.

b D




Az R tipusu baktériumok S tipusuva alakulasat transzformaécidnak, az igy létrejott sejteket
transzformans baktériumoknak nevezték el, Oswald Avery és munkatarsai folytattak a
transzformacioért felelés molekula azonositasat. A hovel elslt korokozo S térzs baktériumaibél
sejtmentes kivonatot készitettek. A korokozé S baktériumbél készitett sejtmentes kivonatokat
egyenként RNS-t, fehérjét, illetve DNS-t emésztd enzimekkel kezelték. Az egyes enzimekkel
kezelt S kivonatot egyenként R varians baktériumtenyészetekhez keverték, majd
megvizsgaltak, hogy talalnak-e koztiik transzformalt S varians baktériumokat.

2. Mi volt a kisérletsorozatuk eredménye? A helyes valaszok betijelét irja a négyzetekbe!
(2 pont)

A) A DNS-t emészté enzimmel kezelt sejtmentes kivonattal soha nem sikeriilt az R bakté-
riumokat transzformalni, tehat S sejteket sem talaltak.

B) Csak abban az esetben kaptak transzformans €16 S baktériumokat, amikor a DNS-t
emésztd enzimmel kezelt sejtmentes kivonatot keverték az R baktériumokhoz.

C) A fehérjét emésztd enzimmel kezelt sejtmentes kivonattal dsszekevert R baktériumok
kozott soha nem talaltak transzformans S baktériumokat.

D) Az RNS-t emészté enzimmel kezelt sejtmentes kivonattal nem sikeriilt az R bakté-
riumokat S baktériumma transzformalni.

E) Az eredeti emésztetlen sejtmentes kivonattal kezelt R sejteket sikeriilt bizonyos
gyakorisaggal S sejtekké transzformalni.

A |E

A kutaték 1950-re mar tudtak, hogy a virusrészecskék fehérjébél és DNS-bél allnak, és az is
nyilvanvalé volt, hogy a virus genetikai anyagét juttatja be a baktériumsejtbe, a masik rész a
sejten kiviil marad.

3. Alfred Hershey és Martha Chase annak érdekében, hogy nyomon tudjak kévetni, hogy a
virus DNS-e vagy fehérjetartalma jut-e a baktériumsejtbe, kétféle virusvonalat készitettek.
Az egyiknek a DNS-ét, a masiknak pedig a fehérje részét jelolték radioaktiv 1zotoppal.
Nevezze meg és magyarazza meg, hogy melyik nagymolekulat melyik radioaktiv izotéppal
jelolték meg ugy, hogy ennek alapjan nlegkiilénbéztetheték legyenek egymastol! (2 pont)

............................................................................................................




A terveknek megfeleléen mindkét tipust virussal megfertézték a baktériumtenyészetet és
néhany perccel késébb a baktériumsejten kiviil maradt virusrészecskéket erételjes razassal
eltavolitottak. Ezt kovetden az elegyet nagy sebességgel forgd berendezésbe helyezték,
centrifugaltdk. A centrifugaban a nagyobb témegi részecskék a csé aljan gytltek dssze.

4. A kapott eredménnyel kapcsolatban melyik a helyes megallapitas? A helyes valasz betijelét
irja a négyzetbe!

A) A baktériumsejtek a folyadék felszinén gytltek 6ssze, mig a sejten kiviil maradt
virusrészecskék a centrifugacsdévek aljara iilepedtek.

B) A virus és baktérium DNS-¢ is a folyadék felszinére keriilt.

C) A virus és baktérium fehérje része is a cs6 aljara iilepedett.

D) A baktériumsejtek a centrifugacsdvek aljara iilepedtek, a sejten kiviil maradt virus-
részecskék a folyadék felszinén gytiltek dssze.

E) A virusrészecskék és a baktériumok a centrifugalas utan is keveredtek.

D

5. A radioaktiv kénnel (S) jeldlt virus esetében a centrifugalas utan a kdvetkezé eredményt
kaptak.

A) A folyadék felszinén erds radioaktivitast mértek, mig a csé aljan lényegesen kevesebbet.
B) A csé aljan erds radioaktivitast mértek, mig a folyadék felszinén lényegesen kevesebbet.
C) A DNS mindenhol erés radioaktivitast mutatott.
D) A baktériumsejtek mindenhol erds radioaktivitast mutattak. A
E) A fehérje rész erds radioaktivitas mutatott mindenhol.

6. A radioaktiv foszforral (P) jeldlt virus esetében a centrifugélas utan a kdvetkezé eredményt

kaptak.

A) A fehérje erés radioaktivitast mutatatott mindenhol.

B) A folyadék felszinén erds radioaktivitast mértek, mig a csé aljan lényegesen kevesebbet.

C) A csé aljan erds radioaktivitast mértek, mig a folyadék felszinén lényegesen
kevesebbet.

D) A virus és a baktérium DNS-e is erds radioaktivitast mutatott. C

E) A virus és a baktérium fehérje is erds radioaktivitast mutatott.




II. Fehérjeszintézis

10 pont

Az dbra a fehérjeszintézis 1épéseit és résztvevdit mutatja be. A szamok és szaggatott nyil
a fehérjeszintézis két egymast kovetd lépésére utalnak. Az alabbi allitasok az abra betijjelekkel
jeldlt alkotéira vonatkoznak.

Irja az abra megfeleld betiijét és a szintézis résztvevdjének nevét az allitasok mellé!

oY

Betujel Megnevezeés
Funkcids csoportja karboxil- és
1. | aminocsoport, az egyik kétésben van egy 5‘ o NTEERVES
nukleotiddal. ,
2. | Aminosavak kézti kotések. ), P-ZL«TJC(' { (GL/ LMJJ}J:-
3 Bé?issorrendje m_e’gszabja a keletkezd fehérje A RS q
aminosavsorrend;ét.
4. | Nevezetes bazisharmasa az antikodon. 5> 4 0SS
Egyszalu polinukleotid-molekula, helyenként
> a szalon beliil bazisparok alakulnak ki. } A0S
6. | Két alegységbdl all6 sejtszervecske. C "~ boWwouro,
7 Kodonjai szerepelnek a genetikai A RS

kodonszotarban.

8.

A kémiai reakcidk melyik tipusaba tartozik a peptidképz6dés? A megfeleld betijellel

valaszoljon!

A)
B)
0)
D)
E)

Oxidacid
Redukeid
Hidrolizis
Kondenzacid
Koagulacio

D




9. A mellékelt kodonszdtar segitségével hatarozza meg az abran lathaté, 1. szammal jelslt
molekulahoz kapesolédé aminosavat!

A beépiilé aminosav harombetis réviditése, vagy neve: AN N

A kodon A kodon mésodik bet(je A kodon
elsd harmadik

betiije U C A G betiije

Phe et Tyt Cys U

U Phe Ser Tyr Cys C

Leu et stop stop A

Leu Ser stop Try G

Leu Pro His Arg 1)

C Leu Pro His Arg C

Leu Pro Gln Arg A

Leu Pro Gln Arg G

Ile Thr Asn Ser U

A Ile Tht Asn Ser c

Ile Thr Lys Arg A

lanckezd The Lys Arg G

és Met

Val Ala Asp Gly U

G Val Ala Asp Gly C

Val Ala Glu Gly A

Val Ala Glu Gly G

10. Adja meg, hogy az eukariéta sejtnek melyik részében megy végbe az abran bemutatott

folyamat!

V. A fehérjék kiilonbségének vizsgalata /W (10 pont) OZO@S—

Egy faj két populacidjabdl azonos fehérje mintat vettek. Az aminosav sorrend vizsgalatakor (\'L'\’“\/)LLA

kideriilt. hogy a fehérjék egyik polipeptid lancanak 112. és 117. aminosav kézotti szakaszan két
aminosav kiilénb6zo. a tobbi helyen teljes a megegyezés. Az alabbi tablazat az adott szakasz

aminosav sorrendjét mutatja.

Aminosav sorszama 112. 113. 114. 115. 116. 117.

1. minta Gly Ala Ala Phe Gly Ala

2. minta Gly Gly Ala Tyr Gly Ala

. .




\
Az 1. minta esetében sikeriilt az adott polipeptid lanc szintéziséhez mintaként szolgalo mRNS-t 1s
elkiiloniteni €s bazissorrendjét megallapitani. Az adott szakasz bazissorrendje a kovetkezo volt:

Az adott aminosavak sorszama 112. 113. 114 115. 116. 117.
Az mRNS bazissorrendje G|G|G|G|C|A|G|C|C|U|U|U(G|G|U|G|C|U

——— Milyen a bazissorrendje az informaciot tarolo DNS adott szakaszanak? (2 pont)

— |1. [ADNS atirodo (aktiv) szala clclclele|Tclé|lelalalal dcl Alc|Gla

2. [A DNS nem atirodo (néma)

; Glelo|6|cla |el |C|TITT|G6|6|T b|CfT
szala

Idokozben a 2. minta megsemmusiilt, igy az mRNS-t nem tudtak elkiiloniten:.
Adja meg a kodonszotar segitségével a 2. mintaban eltéro aminosavak lehetséges kodonjait!

A kodon A kodon macoddk betiiye & Lodon

R elsd hammadik
betile U “ & G betlje
Fhe Ser Tyr Cys u
u Phe Ser Tyr Cys C
Leu WEr sSiop slop A
Leu SEr siop Try G
Lew Pro His 20 o= u
C Leu P10 His arg C
Leu Fro Gln Arg A
- Lew Pro Cln Arz G
Ile Thr Asn er U
I A e Thyr A Ser C
e Thr Lya Arz A
— TndeandS Thr Lys Arg a

& Mlat
B ¥l Ala Asp Cly J
G Val Ala Asp Gly C
Val Ala Cla Gly A
Val Ala Cla Cly G
3. A Gly lehetséges kodonjai: CJCM‘UQ“C% (564\ JCT & (1 pont)
4. A Tyr lehetséges kodonjai: AR (AAC (1 pont)

— Az eddigi ismeretek alapjan allitsa ossze a 2. minta mRNS-ének bazissorrendjét az adoft
szakaszon, feltételezve. hogy egy bazisharmason beliil csak egy bazis valtozoft meg. (2 pont)

. [2. mRNS Gle |Gle Glales | |IC |k Al u&|le|lue |C |

h

—— Irja le. hogy az eredeti DNS atirédé szalan milyen bazisnak mivé kellett valtoznia. ahhoz. hogy a

fenti eltérés kialakuljon!
6. A 113. aminosav esetében: Q‘?‘UGUC’LU‘O"“’(’LC—“H ...... (1 pont)
7. A 115. aminosav esetében: X9 .. A pallesdh 7y (1 pont)
|
8. Nevezze meg a valtozast okozo jelenséget! {’Gusf U*M—WC(/ ............. (1 pont)

9. Soroljon fel két olyan hatast. amu eloidézheti, illetve gyakoribba teheti a fenti jelenséget!
T (1 pont)




V.

|
Fehérjeszintézis A4 .Fel oot 9 pont

Egyv DNS-molekula részletének bazissorrendje lathato a tablazatban:

1
C

6 7 8 9 15 ) 2
TCCCTGCGGGGCGAATT

'_] n

3 4
A C

s

1. Mi jellemz0 erre a DNS szakaszra? 4 helyes valaszok betiijeleit irja a négyzetekbe! (3 pont)

to

A) Amikor ez a DNS-molekula megkettozodik. a molekularészlet harmadik bazisahoz a
bazisparosodas alapjan egy timin kapcsolodik.

B) A  molekularészlet 4. bazisa 2 hidrogénkotéssel kapcsolodik a kiegészito
polinukleotidszal megfelelo bazisahoz.

C) Eukariota sejtekben elofordulhat a szintestekben is.

JaAS

D) Baktériumok sejtmagjaban 1s eléfordulhat. ¥
E) Riboszomak alkotorésze lehet. —A C

—

F) Kondenzacios reakciok sora hozta létre.

A bazisparosodas szabalyait Erwin Chargaff ismerte fol még azelott, hogy a DNS
szerkezetét kideritették volna. Chargaff kilonbozo faju élolények DNS-eit hidrolizaltatta,
€s a nukleotidok aranyat vizsgalta. Mit allapithatott meg? (2 pont)

A) A kétgyurus purin- €s az egygyurus pirimidintartalmu nukleotidok szama barmely faj
egyetlen egyedében mindig megegyezett.

B) Az adeninek és timinek aranya fajra jellemzo volt.

C) Az adeninek és guaninok aranya fajonként killonbozott. A | C

D) Azonos faj két egyedét vizsgalva az adenin- és guaninbazisok aranva
mindig azonos.

E) Ha egy mintaban 25% volt az adenin aranya, akkor 25% volt a guanin aranya is.

Ez a DNS-szakasz egy rovid, 5 amunosavbol allo peptid génjét tartalmazza (a
peptidszintézis soran ez az atirodo szal). A peptid elso aminosava: lys (lizin). a masodik
aminosava: gly (glicin). A kodonszotar segitségével allapitsa meg. mu a kovetkezo harom
aminosav (elegendod a harombetis roviditéseket megadni)!

negyedik aminosav: Pya
stodik aminosav: ... Ales .

Mi a jelentése a molekularészlet utolso bazisharmasarol készillt mRNS-kodonnak?
Slepniedon bhefAdL o Leoluonll,

. Tételezzik fel. hogy sejtosztodas elott az adott DNS-molekularészlet 10. bazisanak

helyére pontmutacio soran egy masik bazis épiil be, €s e hiba atkeriil az utodsejtekbe is.
Hogyan befolyasolja ez a valtozas a létrejovo peptid aminosavsorrendjét? Valaszat
indokolja!

{dgaen | i uALZ 2] 1 pan ggﬂ CRLE bec
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A kodonszotar

U C A G
UUU ph UCU ser UAU or UGU cys U
U | UUC phe UCC ser UAC 6T UGC cys C
UUA len UCA ser UAA STOP UGA STOP A
UUG leu UCG ser UAG STOP UGG tp G
CUU len CCU pro CAU his CGU arg U
C | CUC len CCC pro CAC his CGC arg C
CUA leu CCA pro CAA gin CGA arg A
CUG leu CCG pro CAG gln CGG arg G
AUU ile ACU thr AAU asn AGU ser U
A [AUC ile ACC thr AAC asn AGC ser C
AUA ile ACA thr AAA Iys AGA arg A
AUG met/ ACG thr AAG Iys AGG arg G
Start
GUU val GCU ala GAU asp GGU gly U
G | GUC val GCC ala GAC asp GGC gly C
GUA val GCA ala GAA gl GGA gly A
GUG val GCG ala GAG gl GGG zgly G

6. A példaként megadott DNS-szakasz egy része nem peptidet kodolo génhez tartozik.
Milyen mas szerepe lehet még az ilyen DNS-részleteknek? Nevezzen meg egy lehetséges
funkciot!

Slavked (‘J Ac EUA&F C O]’WOHM ................................................




